

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России
ул. Советская, 6, г. Оренбург, 460014
тел.: (3532) 50-06-06, факс: (3532) 50-06-20
E-mail: office@orgma.ru

На № _____ № _____
от _____

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО Оренбургский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации доктор медицинских наук, профессор



И.В. Мироцнченко
«27» декабря 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Плотниковой Елены Владимировны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы выполненной работы

В последние годы все более пристального внимания организаторов здравоохранения заслуживает оказание специализированной медицинской помощи детям с перинатальной патологией, что обусловлено высоким уровнем инвалидности среди данной группы населения. Свидетельством актуальности данной проблемы является существенный рост врожденных аномалий (пороков развития) и хромосомных нарушений и ежегодное увеличение числа детей от 0 до 3 лет с комплексной патологией, а также рост числа недоношенных в Российской Федерации. По сравнению с доношенными детьми, недоношенные младенцы демонстрируют худшие навыки в областях психического развития, запаздывания в развитии крупной и мелкой моторики, развитии речи и социально-эмоциональном развитии.

Существенное значение в организации медицинской помощи недоношенным детям, а также детям с пороками развития в нашей стране имеет своевременная организация катамнестического наблюдения и реабилитационных мероприятий. Основной целью катамнестического наблюдения за детьми группы риска является профилактика отдаленных последствий перинатальной патологии и уменьшение хронических заболеваний, а также инвалидизации с детства. Вместе с тем, несмотря на очевидную значимость организации службы катамнеза, ее доступность во многих регионах Российской Федерации остается весьма ограниченной, что обусловлено, в том числе недостаточностью материально-технического оснащения педиатрических медицинских организаций и другими организационными причинами.

В связи с вышеизложенным поиск путей совершенствования организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода требует комплексного системного анализа и разработки научно-обоснованных мер для решения поставленной задачи, что имеет высокую теоретическую и практическую значимость.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна исследования заключается в проведении комплексного анализа организации предоставления медицинской помощи детям с перинатальной патологией в службе катамнеза, кроме того, автором были выявлены основные ограничения ее доступности, что позволило разработать маршрутизацию пациентов данного профиля.

Автором была определена медико-психологическая и социальная эффективность многоуровневой реабилитации детей с последствиями заболеваний перинатального периода: у подавляющего большинства (83,0%) детей была выявлена положительная динамика по мере взросления ребенка от курса к курсу реабилитации; по мнению большинства (63,4%) родителей состояние их ребенка за время наблюдения и лечения в службе катамнеза значительно улучшилось.

Автором разработана и внедрена анкета мониторинга пациентов, участвующих в программе долгосрочного наблюдения с целью оценки их реабилитационного потенциала, а также разработаны и внедрены методики анкетирования родителей для выявления и систематизации проблем доступности медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода.

Автором впервые в Российской Федерации разработано и представлено научное обоснование комплекса медико-организационных мероприятий по созданию службы катамнеза для осуществления непрерывного мультидисциплинарного подхода к реабилитации детей с последствиями перинатальной патологии.

Выводы и рекомендации в диссертационной работе Плотниковой Е.В. имеют неоспоримую научную новизну, а практические рекомендации носят конструктивный характер.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Практическая значимость работы подтверждается результатами организационного эксперимента по созданию и внедрению организационной модели многоуровневой системы оказания реабилитационной помощи при СПб ГБУЗ «ДГМ КСЦ ВМТ» с выделением трехступенчатой службы катамнеза, реабилитации и раннего сопровождения. Это имеет несомненную высокую практическую значимость для определения реальной потребности в объемах оказания данного вида медицинской помощи. В рамках эксперимента автором были обоснованы и определены нормативы рабочего времени необходимых специалистов амбулаторных кабинетов катамнеза, а также штатное расписание персонала других ступеней катамнеза. Предложенный информационный ресурс «Единый регистр пациентов, нуждающихся в наблюдении службы катамнеза» нашел свою практическую реализацию на уровне медицинских организаций стационарного и амбулаторного типов, что подтверждает высокую практическую значимость полученной разработки.

Разработана и научно обоснована «Анкета расчета реабилитационного прогноза». Практическая значимость предложенной анкеты обусловлена тем, что она позволяет оценить эффективность проводимых мероприятий для детей, получающих медицинскую помощь в службе катамнеза, что может быть использовано другими медицинскими организациями при создании данной службы.

Высокая научно-практическая ценность результатов исследования по оптимизации организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинatalного периода подтверждается широким внедрением их в практическую деятельность органов исполнительной власти в сфере здравоохранения, медицинских организаций федерального и регионального уровней, а также использованием в проведении учебного процесса.

Содержание диссертации, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основное содержание диссертации изложено на 186 страницах машинописного текста и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, приложений и списка литературы, включающего 214 источников, в том числе 169 отечественных и 45 иностранных. Работа иллюстрирована 11 рисунками, 42 таблицами, включает 4 приложения.

Научные положения диссертации, а также сделанные на их основе выводы и рекомендации автором достаточно обоснованы. Это обусловлено применением комплексного системного подхода к анализу полученных автором данных. Разработанные автором рекомендации по совершенствованию организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода, и повышению ее доступности построены на основе детального анализа оказания медицинской помощи пациентам этого профиля.

Выводы исследования логично вытекают из представленных в работе научных положений, а практические рекомендации позволяют в полной мере использовать полученные в диссертации результаты органам исполнительной власти в сфере здравоохранения федерального и регионального уровней, медицинскими организациями всех уровней.

Автореферат отражает содержание работы. Диссертация и автореферат написаны хорошим литературным языком, оформлены в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Работа широко апробирована. По теме диссертации 27 научных работ, из них 3 статьи в журналах, индексируемых в базе данных RSCI и международной базе данных Scopus, 3 статьи в журналах, входящих в Перечень ВАК/Перечень РУДН, 1 монография, 1 учебное пособие. Получено 2 свидетельства о регистрации информационного ресурса.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные результаты могут быть использованы руководителями федеральных и региональных медицинских организаций, занятых в оказании медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода, а также руководителями органов исполнительной власти в сфере здравоохранения для принятия и внедрения динамических управлений решений, направленных на повышение доступности педиатрической медицинской помощи и реабилитационных мероприятий детям.

«Единый регистр пациентов, нуждающихся в наблюдении службы катамнеза», предложенный автором для оперативного сбора данных о детях с перинатальной патологией может применяться медицинскими организациями в других регионах страны, в том числе для анализа реальной потребности в катамнестическом наблюдении. На основе предложенного регистра Министерству здравоохранения РФ рекомендовано создание федерального регистра детей с заболеваниями перинатального периода, а также недоношенных.

Предложенная автором модель трехступенчатой системы катамнестического наблюдения для детей с последствиями перинатальной патологии может быть использована медицинскими организациями для создания условий повышения доступности медицинской помощи

при организации преемственности между стационарным и амбулаторным этапами реабилитации.

Опыт создания врачебно-психологического тренинг-центра для организации консультирования и обучения родителей детей с перинатальной патологией может быть использован медицинскими организациями разного уровня.

Результаты выполненной работы рекомендуются для широкого применения образовательными организациями высшего образования в учебном процессе.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний по диссертации нет, за исключением наличия в тексте работы некоторых опечаток и грамматических ошибок.

В ходе изучения диссертации возник ряд вопросов, которые не снижают актуальности и ценности представленной работы:

1. Какие технологии применяются в реабилитации детей раннего возраста?
2. Как велика группа детей, требующих ранней реабилитации, и каковы перспективы развития этой темы?
3. Уточните, пожалуйста, какие есть показания к наблюдению в стационарной службе катамнеза?

Заключение

Диссертационное исследование Плотниковой Елены Владимировны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной научной задачи оптимизации организации медицинской помощи детям с последствиями перинатальной патологии на всех этапах ее оказания, построенное на основе комплексного анализа выявленных проблем в работе медицинских организаций, что имеет важное медико-социальное и социально-экономическое значение. В диссертации представлена разработка и обоснование ряда организационных мероприятий, положительно влияющих на качество и доступность реабилитационной помощи детям с перинатальной патологией, внедрение которых следует считать значительным вкладом в развитие отечественного здравоохранения.

По актуальности, научно-практической значимости, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверности и новизне полученных данных диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Плотникова Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв подготовлен доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой общественного здоровья и здравоохранения №1 ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России Борщуком Евгением Леонидовичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения №1 ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 15 от 25.12.2023 года).

Председательствующий на заседании:
Заведующий кафедрой общественного здоровья
и здравоохранения №1 ФГБОУ ВО ОрГМУ
Минздрава России, доктор медицинских наук
(3.2.3. Общественное здоровье, организация и
социология здравоохранения, медико-социальная
экспертиза), профессор

«26 12. 2023 г.

Борщук Евгений Леонидович



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации;
Адрес: 460014, г. Оренбург, ул. Советская, здание 6.
Тел.: (3532) 50-06-06. E-mail: office@orgma.ru